
教學與學習活動設計表 

 

領域、科目、跨領域 音樂領域 

教學對象（班級） 四年級 單元名稱 《夢想起飛》 

打擊樂器 

教學者 顏廷宜 節數 1/5 

設     計     依     據 

核心素養 藝-E-C2 透過藝術實踐，學習理解他人感受與團隊合作的能力。 

學習內容 音 E-II-2 簡易節奏樂器、曲調樂器的基礎演奏技巧。 

教材來源 翰林：藝術與人文教科書（第 98-99頁）。 

教學設備及資源 黑板、電腦、樂器圖卡、 

樂器（沙鈴、木魚、響板、三角鐵、手搖鈴、鈸、鐵琴、木琴、大鼓、小鼓） 

學習者分析 已能夠說出各打擊樂器的名稱。 

學習目標 能依據特性將打樂器正確分類。 

能聽辨不同打擊樂器的音色。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



 

節

數 

學    習    活    動    設    計 

學習引導內容及實施方式（含時間分配） 時間 學習評量 教學資源 

第 

一 

節 

 

 

 

一、引起動機 

．詢問學生是否記得管弦樂團中的樂器依據演奏方式分  

  成三大類，分別是？ 

（管樂、弦樂器、打擊樂） 

 

．播放朱宗慶打擊團影片引導欣賞。 

  請學生仔細觀察影片中出現過的打擊樂器， 

  以及各樂器的演奏方法。 

 

二、發展活動 

．詢問學生在過去音樂課中，曾演奏過哪些打擊樂器。 

（沙鈴、木魚、響板、三角鐵、手搖鈴、鈴鼓） 

 

．請學生閉上眼睛聽辨以上六項打擊樂器的聲音。 

（沙鈴、木魚、響板、三角鐵、手搖鈴、鈴鼓） 

 

．介紹影片中曾出現過的其他打擊樂器。 

（小鼓、大鼓、鈸、鐵琴、木琴、風鈴、鑼、定音鼓） 

 

．比較小鼓、大鼓和定音鼓。 

（播放定音鼓影片，解說定音鼓的調音系統。） 

 

．引導學生聽辨影片中不同打擊樂器的聲音。 

（同樂器用不同演奏方式可表現不同音色） 

  

三、總結活動 

．請學生閉上眼睛，教師敲擊樂器，請學生聽辨樂器音 

  色，並說出該樂器的名稱。 

 

．交代下週課程將進行打擊樂器演奏。 

 

 

 課堂結束 

 

2分鐘 

 

 

 

3分鐘 

 

 

 

 

10分鐘 

 

 

 

 

 

10分鐘 

 

 

10分鐘 

 

 

 

 

 

 

5分鐘 

 

能說出管弦樂

團的樂器分類 

 

 

能欣賞打擊樂

曲 

 

 

 

能說出演奏過

的打擊樂器 

 

能辨認打擊樂

器的聲音 

 

 

 

 

 

 

 

能依特性正確

分類樂器 

 

 
 

能正確聽辨不

同擊樂器的聲

音 

 

 

 

 

 

電腦 

 

 

 

 

擊樂器圖卡 

 

 

打擊樂器 

 

 

投影幕 

 

 

投影幕、 

擊樂器 

 

擊樂器圖卡 

 

 

 
 

擊樂器 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

教學與學習活動設計表 

 

領域、科目、跨領域 音樂領域 

教學對象（班級） 四年級 單元名稱 《夢想起飛》 

打擊樂器 

教學者 顏廷宜 節數 2/5 

設     計     依     據 

核心素養 藝-E-C2 透過藝術實踐，學習理解他人感受與團隊合作的能力。 

學習表現 音 E-II-2 簡易節奏樂器、曲調樂器的基礎演奏技巧。 

教材來源 翰林：藝術與人文教科書（第 100頁）。 

教學設備及資源 樂器圖卡、節奏卡、黑板、電腦、投影幕、小鼓棒、大鼓棒、 

樂器（沙鈴、木魚、響板、三角鐵、手搖鈴、拔、鐵琴、木琴、大鼓、小鼓） 

學習者分析 能夠說出各打擊樂器的名稱、聽辨不同打擊樂器的聲音， 

並依據特性將打擊樂器正確分類。 

學習目標 能正確演奏小鼓，並使用小鼓進行節奏練習。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



 

節

數 

學    習    活    動    設    計 

學習引導內容及實施方式（含時間分配） 時間 學習評量 教學資源 

第 

二 

節 

 

 

 

一、引起動機 

． 複習上週課程。 

（將圖卡貼至黑板，教師指出樂器，請學生說出該樂器

的名稱。） 

 

．引導學生依據特性將打擊樂器做分類。 

（可演奏旋律的擊樂器、不可演奏旋律的擊樂器） 

 

二、發展活動 

．回顧影片中的打擊樂器分別如何演奏。 

  （大鼓、小鼓、鈸） 

 

．介紹小鼓的構造及握棒法。 

  （正面：表皮、響線、響線開關/背面：裡皮） 

 

．運用左右手分別拍課本的聲音，代替小鼓的聲音。  

   

．練習左、右手獨立打出樂譜中的節奏。 

  譜例： 

    
 

．練習左、右手交替打出樂譜中的節奏。 

  譜例： 

     
 

三、總結活動 

．邀請學生上臺表演，並進行課程統整。 

 

  

 課堂結束 

 

5分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

10分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

10分鐘 

 

 

 

 
10分鐘 

 

 

 

 

 

 
 

5分鐘 

 

能正確說出

老師所指的

樂器名字 

 

能依據樂器

特性將樂器

做分類 

 

能說出打擊

樂器的正確

演奏方式 

 

 

 

 

 

能跟著全班

的拍子進行

節奏練習 

 

 

 

能跟著全班

的拍子進行

節奏練習 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

樂器圖卡 

 

 

 

樂器圖卡 

 

 

 

 

 

 

小鼓、鼓棒 

 

 

課本 

 

節奏卡、 

課本 

 

 

 

 

 

 



教學與學習活動設計表 

 

領域、科目、跨領域 音樂領域 

教學對象（班級） 四年級 單元名稱 《夢想起飛》 

打擊樂器 

教學者 顏廷宜 節數 3/5 

設     計     依     據 

核心素養 藝-E-C2 透過藝術實踐，學習理解他人感受與團隊合作的能力。 

學習表現 音 E-II-2 簡易節奏樂器、曲調樂器的基礎演奏技巧。 

教材來源 翰林：藝術與人文教科書（第 101-103頁）。 

教學設備及資源 節奏卡、黑板、電腦、投影幕、鍵盤表 

學習者分析 能正確演奏小鼓，並能與同儕小鼓進行合奏。 

學習目標 能正確演奏大、小鼓，並為樂曲《王老先生有塊地》做節奏伴奏。 

 

《王老先生有塊地》合奏譜 

 

 



 

節

數 

學    習    活    動    設    計 

學習引導內容及實施方式（含時間分配） 時間 學習評量 教學資源 

第 

三 

節 

 

 

 

一、引起動機 

．複習上周課程： 

  請同學運用課本和雙手拍打出下列節奏。 

  譜例：  

    
．教師運用打鼓與學生進行合奏。 

    
 

二、發展活動 

．介紹大鼓的構造及各種演奏方法。  

 

．進行簡單的大小鼓合奏練習。 

  譜例： 

  
 

．挑出《王老先生有塊地》樂譜中較難的拍子加強練習。 

  譜例： 

 
 

．進行《王老先生有塊地》的大小鼓合奏教學。（p.102） 

 

．請全班同學唱歌詞並跟著教師的音樂進行 

  《王老先生有塊地》的大小鼓合奏。 

 

三、總結活動 

．交代功課：下課後請找一位同學一起進行合奏練習。 

 

 

 課堂結束 

 

5分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5分鐘 

 

5分鐘 

 

 

 

 

 

 

5分鐘 

 

 

 

 

 

 
 

10分鐘 
 

7分鐘 

 

 
 

3分鐘 

 

能說出在影

片中看見何

樂器 

 

 

 

 

 

 

與組員合作

練習演奏木

琴、鐵琴 

與同儕進行

合奏練習 

 

 

 

 

 

電腦 

 

 

 

 

 

 

木琴、鐵琴 

、鍵盤表 

 

 

 

打擊樂器、 

節奏卡 

 

 



 

教學與學習活動設計表 

 領域、科目、跨領域 音樂領域 

教學對象（班級） 四年級 單元名稱 《夢想起飛》 

打擊樂器 

教學者 顏廷宜 節數 4/5 

設     計     依     據 

核心素養 藝-E-C2 透過藝術實踐，學習理解他人感受與團隊合作的能力。 

學習表現 音 E-II-2 簡易節奏樂器、曲調樂器的基礎演奏技巧。 

教材來源 翰林：藝術與人文教科書（第 105頁）。 

教學設備及資源 音符卡、白紙、彩色筆 

學習者分析 能正確演奏大鼓、小鼓，並運用大、小鼓進行合奏練習。 

學習目標 能與同儕設計 4/4拍、兩小節的合奏譜，並正確拍打出小組創作的節奏。 

 

 

 

 

 

 

 

 

節

數 

學    習    活    動    設    計 

學習引導內容及實施方式（含時間分配） 時間 學習評量 教學資源 

第 

四 

節 

 

 

 

一、 引起動機 

．將全班分成兩組，進行合奏複習。譜例如下： 

  小鼓： 

    
  大鼓： 

      
 

 

 

3分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學生能正確拍

打黑板上的節

奏合奏 

 

 

 

 

 

 

 

 

音符卡、 

課本 

 

 

 

 

 

 

 

 



二、發展活動 

．說明規則： 

   1.四個人一組。 

 2.兩種樂器的節奏、4/4拍、兩小節。 

   3.使用的音符：四分音符、八分音符及休止符。 

                       
   4.在 A4紙上記錄節奏，拍子請對齊。 

   

．開始進行創作，教師觀察學生討論狀況。 

 

 

．請設計好節奏的同學開始進行練習，用拍書和拍手， 

  分別代表不同樂器的聲音。  

  

．驗收各組作品，並請各組同學拍打出小組的創作。 

  
 

   
 

  
  

 

三、總結活動 

．交代功課：下課後請找時間練習小組的節奏創作。 

 

  

課堂結束 

5分鐘 

 

 

 

 

 

 
 

15分鐘 

 
 

5分鐘 
 

 
 

10分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2分鐘 

學生能遵守規

則進行小組討

論 

 

 

 

 
 

能與同儕一起

討論並創作 
 

能與同儕進行

練習 
 

 

彩色筆、 

白紙 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

譜架 

 

  



                             教學與學習活動設計表 

 領域、科目、跨領域 音樂領域 

教學對象（班級） 四年級 單元名稱 《夢想起飛》 

打擊樂器 

教學者 顏廷宜 節數 5/5 

設     計     依     據 

核心素養 藝-E-C2 透過藝術實踐，學習理解他人感受與團隊合作的能力。 

學習表現 音 E-II-2 簡易節奏樂器、曲調樂器的基礎演奏技巧。 

教材來源 翰林：藝術與人文教科書 

教學設備及資源 音符卡、小組創作的樂譜、打擊樂器（三角鐵、鈴鼓、響板、木魚） 

學習者分析 能正確演奏打擊樂器（三角鐵、鈴鼓、響板、木魚）。 

能運用拍手和拍書的聲音與同儕合奏小組的節奏創作。 

學習目標 能使用樂器正確演奏出小組的創作。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



節

數 

學    習    活    動    設    計 

學習引導內容及實施方式（含時間分配） 時間 學習評量 教學資源 

第 

四 

節 

 

 

 

一、引起動機 

．請一位同學上台選擇和老師不同的樂器，並與老師一 

  起將該組創作的節奏正確演奏出來。 

   
二、 發展活動 

．請同學觀察老師與該名同學的表演，並複習各種樂器 

  的演奏方法及音色辨認。 

  （三角鐵、鈴鼓、響板、木魚） 

 

 

．請小組討論，選出兩種樂器，並且討論出認為最適合 

  的音色，來進行小組的節奏創作練習。 

 

．提醒同學在進行練習時，先講求正確再要求速度。另 

  外，還要注意演奏時的音量。 

 

．練習時，請同學輪流當小老師，幫組員數拍子，並檢 

  查是否有同學未跟上大家的節奏。 

 

．教師巡視並指導。 

 

．邀請各組分享練習成果，請同學做一位高品質的觀 

  眾。在演出時尊重表演者，演出後給予演出者掌聲及 

  建議。 

 

 

三、總結活動 

．給予各組學生評語及鼓勵。 

 

  

 

 課堂結束 

 

3分鐘 

 

 

 

 

 

 

 
 

5分鐘 

 

 

 

 

5分鐘 

 

 

15 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 
 

10 分鐘 

 

 

 
 
 

2分鐘 

 

能仔細觀察教師

和同儕的演奏 

 

 

 

 

 

 
 

了解不同的演奏

方法可能會產生

不同音色 

 

 

能注意到樂器演

奏時的音色 

 

能將練習重點放

在節奏的正確度 

 

能透過觀察，注

意到自己和組員

常犯的問題 

 

 

能給予同學建議

及掌聲。 

 

學生創作的

節奏樂譜 

 

 

 

 

 

 
 

打擊樂器 

（三角鐵、

鈴鼓、 

響板、 

木魚） 

 

 

  



◎ 教學觀察紀錄表 

 





◎ 教學紀錄 

 

 

  
 

  
 

  


